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olare a Iugoslaviei titoiste a antrenat pe lângă Uniunea 
Sovietică şi celelalte sta e comuniste din estul Europei, într-o măsură mai mare sau 
mai mică. Rolul pe care Stalin îl atribuia României era unul important. Acesta era 
consecinţa mai multor t ctori. Poziţia geografică a României este unul din factori, 
graniţa dintre celor dou state era de circa 250 kilometri. România era socotită, 
datorită acestei graniţe, 01bază de pornire împotriva „trădătorului Tito". 

Situaţia din cond~cerea Partidului Muncitoresc Român este un al doilea factor 
ca importanţă în decizia rytoscovei. În conducerea Biroului Politic al P.M.R. existau 
mai multe grupuri rivalei ce încercau să obţină acceptul lui Stalin de a elimina 
contracandidatele. Încă di~ ultimii ani ai războiului în România se cristalizase grupul 
comuniştilor autohtoni, c~nduşi de Gheorghe Gheorghiu-Dej, ce controla Comitetul 
Central şi grupul moscovit venit odată cu Armata Roşie şi impus de Stalin în punctele 
cheie ale aparatului politic . grup ce avea ca reprezentanţi pe Ana Pauker, ministrul de 
Externe şi Teohari George cu, ministru Afacerilor Interne. Mizând pe rivalitatea tacită 
a celor două grupuri Stalitj a impus României să adopte o atitudine dură împotriva lui 
Tito. Situaţia internă din cpnducerea Partidului Muncitoresc Român era o oportunitate 
excelentă pentru planurile\ sovietice. De frica eliminării fizice liderii comunişti de la 
Bucureşti au acţionat pe li~ia dictată de Stalin. 

Mărturiile unor participanţi la evenimente, nesusţinute prin documente 1, 
afinnă că Stalin era infon$t că Gheorghiu-Dej nu este de acord cu Rezoluţia Biroului 
Infonnativ, şi drept pedeată l-a pus să citească raportul de „condamnare" a politicii 
Partidului Comunist Iugos v. Meritul lui Gheorghiu-Dej a fost că şi-a cerut iertare în 
faţa lui Tito explicându-i a itudinea sa ca fiind rezultatul presiunilor exercitate de Stalin 
asupra Comitetului Central !al P.M.R„ 

Situaţia creată o 'ată cu condamnarea conducerii de la Belgrad şi izolarea 
lugoslaviei, i-a oferit lui heorghiu-Dej şansa de a-şi elimina adversarii din fruntea 
partidului, aceştia fiind a uzaţi de troţkism şi deviaţionism de dreapta. Astfel lui 
Teohari Georgescu, fost m nistru .al Afacerilor Interne i s-a imputat deviaţionismul de 
tip troţkist-titoist, iar în c petele de acuzare din procesul Pătrăşcanu, s-a insistat pe 
colaborarea acestuia cu a enţii capitalişti, la fel cu proceda în Iugoslavia şi Tito. 
Totodată a fost ocazia p;rfectă pentru. liderii comunişti de a începe colectivizarea 

Centrul de Cercetare şi PAstrare Arhivelor Militare Istorice „General Radu Rosetti" Piteşti. 
1 Neagu Cosma, Cupola Securităţ i văzută din interior, Editura Globus, Bucureşti, f. a., p. 89. 
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forţată, sârbii din Banatul românesc căzând victime acestui act. Aceştia se constituiau 
în comunităţi agricole puternice şi era greu de crezut că vor adopta sistemul 
cooperatist. 

Încă din anii celui de-al doilea război mondial la recomandarea autorităţilor 
sovietice au fost reluate relaţiile cu Iugoslavia şi în special cu Comitetul de Eliberare a 
lugoslaviei condus de Tito. Actul de la 23 august 1944 a oferit armatei iugoslave 
posibilitatea de a se regrupa pe teritoriul României. În septembrie aceluiaşi an Tito se 
afla la Craiova, organizându-şi forţele în vederea eliberări Iugoslaviei de trupele 
germane. Contactele avute cu comandanţii militari sovietici l-au determinat să 

grăbească acţiunea de despresurare a Belgradului, fiind conştient de pericolul ce se 
prefigura dacă trupele sovietice ar ajuns primele în Capitată; 

Armata mareşalului Tito a beneficiat de aportul voluntarilor români de origine 
sârbă. Aceştia erau mândri de faptul că pot lupta alături d~ marele erou. Reîntorşi în 
ţară au reprezentat motorul cea a permis reluarea relaţiilor:româno-iugoslave. În toată 
societatea românească acţiunea de eliberare a lugoslaviei d~ către Tito a fost privită cu 
simpatie, iar în rândul sârbilor din Banat sentimentul paniugoslav s-a dezvoltat, 
mergând până la acţiuni antiromâneşti. ~ 

Voluntarii români din annata lui Tito au fost beneficiarii unei legislaţii 
speciale. Stagiul petrecut în armata iugoslavă a fost recunoscut şi au beneficiat de 
dreptul de împroprietărire a veteranilor de război2 . Totodată prin legea 547 din 12 iulie 
1945 a fost reglementată problema privind stagiul militar, perioada petrecută în armata 
iugoslavă fiind recunoscută ca parte din obligaţiile militare faţă de statul român. Prin 
înscrierea masivă a acestora în Partidul Comunist Român au avut acces la funcţii de 
conducere din administraţia locală. 

După modelul sovietic a luat fiinţă Ia Timişoara Asociaţia România
Iugoslavia şi Editura „Cartea iugoslavă". Totodată s-au înfiinţat ziare în limba sârbă 
pentru comunitatea din Banat. 

Organizarea „lagărului ţărilor democratice" a sp6rit contactele bilaterale. 
Crearea Biroului Informativ al partidelor comuniste, ca o~gan de informare asupra 
situaţiei din ţările în care comuniştii erau la putere, a crescut prestigiul Partidului 
Comunist Iugoslav. Astfel sediul Biroului Informativ şi al ziarului editat de acest 
organism a fost stabilit la Belgrad. Revista editată de Birou, a fost intitulată în mod 
sugestiv, la propunerea sovietică, „Pentru pace durabilă şi democraţie populară" şi avea 
în conducerea redacţiei „tovarăşi ruşi şi iugoslavi"3

. 

Conflictul ideologic între Belgrad şi Moscova are multiple şi variate cauze, 
acestea cristalizându-se în jurul a două aspecte: 

I. Influenţa crescută a lui Tito în mişcarea comunistă internaţională punea în· 
discuţie rolul politic dominant al Moscovei. 

2. Amestecul insistent şi din ce în ce mai brutal a: Uniunii Sovietice în viaţa 
internă a lugoslaviei a fost stopată dur şi categoric de liderii comunişti din Belgrad. 

Aliniindu-se la politica trasată de Stalin, România comunistă şi-a luat în serios 
rolul încercând să se facă utilă în ochii liderului de la Kremlin: 

2 Arhivele Militare Române (se va prescurta A.M.R.), fond Direc\ia Justi\iei fyiilitare, d. 2687, f. 5 şi 87. 
·'Arhivele Na1ionale Istorice Centrale (se va prcscurtaA N. I. C.), fond Relaţii Externe, d. 2111947, f. I. 
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În mai 1948 echipa de volei a armatei a efectuat un turneu în Iugoslavia. Din 
darea de seamă al ofiţerului politic al echipei A. S. Armata, înaintată Direcţiei Politice 
sunt surprinse în mod obiective aspecte din viaţa cotidiană a lugoslaviei şi în special a 
Belgradului4

• Din informaţiile furnizate se observă că opinia publică iugoslavă nu era 
infonnată de schimbul de scrisori dintre Belgrad şi Moscova, Tito considerând acuzele 
aduse de conducerea sovietică ca un simplu reproş ce poate fi soluţionat la nivel înalt. 
Căpitanul Dulămiţă Ioan, ofiţerul cu pregătirea politică a echipelor armatei surprinde în 
documentul unnător aspecte din societatea iugoslavă: „Dare de Seamă asupra 
observaţiunilor din Iugoslavia cu ocazia turneului de volley-ball A. S. Armata. 

De la data de Vineri 14 mai a. c. până Vineri 21 mai a. c. cât am stat împreună 
cu echipa în Iugoslavia am făcut următoarele constatări: 

1. Politice. R. F. P. Iugoslavă păşeşte hotărât pe drumul democraţiilor populare 
spre socialism: În toate ocaziunile cetăţenii, indiferent dacă erau civili sau militari, 
vorbeau cu însufleţire despre noua politică a ţării lor, accentuând prietenia cu popoarele 
iubitoare de pace în frunte cu U. R. S. S. 

Pentru popoarele lugoslaviei, Tito este omul cel mai iubit şi am auzit cetăţeni 
spunând: „Când spunem Tito simţim Patria şi când spunem Patria îl simţim pe Tito". 
În ceea ce priveşte situaţia din tara noastră ei au suficiente cunoştinţe despre mersul 
evenimentelor şi despre realizările regimului de democraţie populară. Locuitorii 
vorbesc cu deosebită plăcere despre încheierea tratatului de prietenie şi asistenţă 
mutuală între popoarele noastre şi despre modul cum a fost primit Mareşalul Tito în 
România. · 

Despre Armata Română Democratică, militarii şi civilii au cunoştinţe că este o 
armată nouă, educată în spirit democratic şi privesc cu deosebită simpatie apariţia 
militarilor români în mijlocul lor.(„ .)" 

Raportul are referiri destul de precise la situaţia economiei iugoslave, 
subliniind lipsurile şi starea de înapoiere a vecinilor de la sud-vest de Dunăre. În 
perioada războiului Belgradul a fost aproape distrus de bombardamentele aviaţiei 
germane. Printr-un program naţional, bazat în special pe brigăzi de voluntari, a început 
construcţia „Oraşului Copiilor" la marginea Belgradului. Acest proiect este mândria 
populaţiei iugoslave5

". 

Punctul 4 al raportului se referă la situaţia armatei iugoslave. Sunt remarcate 
lipsurile din dotarea unităţilor militare. 

„(„.) Mijloacele de educaţie sunt: ziarul „Armata Populară" care apare de 
două ori pe săptămână şi revista ilustrată „Frontul". Armata Iugoslavă nu are o 
tipografie proprie. Am dus redacţiei „Armata Populară", Conform ordinelor Direcţiei 
Politice, câteva exemplare din ziarul „Glasul Armatei". Au rămas impresionaţi de 
conţinutul şi forma ziarului şi de faptul că armata R.P.R. mai are şi ziarele regiunilor, 
ale armelor şi revista ,,Annata". 

(„ .) Armata Iugoslavă nu este echipată cu haine noi ca armata R. P. R. 
Echipamentul ei este vechi şi uzat. Începând de la I mai a.c. functionarii civili ai 
armatei poartă uniformă militară fără epoleţi. "' 

Armata R. F. P. I. îşi pregăteşte cadre la Moscova şi Leningrad. 

•Ibidem, d. 1453, f. 9-11. 
s Ibidem, f. 10. 
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Se acordă o deosebită atenţie sportului în armată: ( ... ) Propuneri: Pentru a 
satisface dorinta ofiţerilor din redacţia ziarului „Armata Populară" propun să se trimită 
prin Ambasada Iugoslavă ziarele şi revistele Armatei R.P.R. pentru Redacţia ziarului 
„Armata Populară" şi „Casa Centrală a Armatei Iugoslave"; Pentru a se satisface 
dorinţa jucătorilor echipei „Partizan" propun ca să fie invit~tă, echipa de volley-ball a 
acestui club, la noi în ţară, după terminarea campionatului naţional"6 • 

Documentul prezentat reflectă o situaţie generală a ţărilor aflate în „sfera de 
influenţă" a Moscovei, copierea în societate a modelului sovietic şi formarea aparatului 
de stat prin şcolarizarea cadrelor în Uniunea Sovietică. Starea de spirit a cadrelor şi a 
trupei faţă de tratatele de asistenţă mutuală semnate de RoQJânia a fost subiectul unui 
chestionar, realizat în 1948, de către Direcţia Politică a Armatei. Rezultatele au fost 
raportate şi centralizate de Inspectoratul General al Armatei pentru Educaţie. Concluzia 
acestui chestionar este prezentată în adresa următoare': „În urma realizării unor 
chestionare referitoare la starea de spirit în armată s-a constalat cil militarii, şi în special 
ofiţerii, au o părere foarte bună despre semnarea tratatului de asistenţă mutuală cu R. F. 
P. Iugoslavă. Tratatul cu U. R. S. S. a dat un sentiment de siguranţă, dar a creat şi 
oarecare îngrijorare văzând în acesta atragerea României într-un eventual conflict intre 
cele două mari puteri". 

Se observă o maturizare a corpului ofiţeresc român conştient de iminenta 
angrenare a armatei naţionale într-un posibil conflict S. U. A. - U. R. S. S„ Apropierea 
lui Tito de ţările de pe cele două maluri ale Atlanticului de Nord a servit principala 
armă politrucilor români în munca de „demascare a călăului". Prietenia cu Iugoslavia a 
creat adesea sentimente de exaltare în rândul armatei, sentimente care vor fi cu greu 
modelate în cursul anilor următori. Munca de „demascare" a lui Tito se preconiza a fi o 
misiune foarte grea şi urma să facă multe victime în rândurile celor care nu numai că 
refuzau să înţeleagă justeţea hotărârii Biroului Politic al Partidelor Comuniste, dar au 
desfăşurat acţiuni de sabotaj. 

Campania antititoistă declanşată de Stalin s-a desfăşurat pe mai multe planuri. 
Deoarece o posibilă suprimare fizică a liderului de la Belgra4 avea puţine şanse de a se 
materializa, - Tito învăţase de la inamicul său toate metodele de protecţie- iar Stalin 
nu-şi asuma riscu I să-l transforme pe Tito într-un martir. În situaţia dată Stalin a decis 
să-l discrediteze în faţa opiniei publice din Iugoslavia şi din ţările satelite Uniunii 
Sovietice. Astfel s-a orientat către vechii membri ai Partidului Comunist Iugoslav 
pentru ai determina să declanşeze o revoltă interne în ccţdrul partidului ce l-ar fi 
debarcat pe Tito de la conducere. Reacţia promptă a acestuia, materializată printr-un 
val de teroare declanşat împotriva opozanţilor, a declanşat un fenomen amplu de exil 
politic. Aceştia au fost folosiţi de Stalin în încercarea de al debarca pe Tito. În vederile 
lui Stalin pe lângă vechii comunişti, din perioada Cominternului, au intrat nemulţumiţii 
regimului dar şi foarte mulţi oportunişti. Ei se constituiau într-o masă docilă dar fără 
forţa necesară în al debarca pe „trădător". 

Gruparea prosovietică din conducerea Partidului Co,munist Iugoslav era foarte 
puternică. ConvinŞi că socialismul se poate realiza doar cu ajutorul Uniunii Sovietice 
i-a determinat să „demaşte" alunecarea Biroului Politic spre , 1deviaţionism şi troţkism". 

"Ibidem, r. 11. 
1 Ibidem, d. 1717, f. 9. 
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Ca vechi spioni în slujba Moscovei la declanşarea conflictului au acţionat în folosul şi 

sub acoperirea comunismului internaţional. În exilul lor ei se călăuzea de „lumina de 
la Moscova". Majoritatea emigranţilor iugoslavi aveau halte mai scurte sau mai 
îndelungate în ţările vecine lugoslaviei. În România refugiaţii politici iugoslavi au 
apărut la sfârşitul anului 1948. Ei erau preluaţi de Securitate, unde erau anchetaţi, 

verificaţi şi cazaţi. Emigranţii au fost folosiţi în furnizarea de informaţii referitoare Ia 
„reţelele" de sabotori şi spioni titoişti. Astfel într-un material pus la dispoziţia 

Comitetului Central al P. M. R., intitulat sugestiv „Sinteză a problemei iugoslave"8 

emigrantul politic Paulevici Slobodan, fost ofiţer în U. O. B. (Securitatea iugoslavă), 
declara că acţiunile de informare şi spionaj au început în 1945 şi se desfăşurau prin 
intermediul etnicilor sârbi din România9

. Acesta informa că locuitorii din localităţile de 
graniţă erau racolaţi ca informatori ai serviciilor de spionaj iugoslave cu ocazia 
tranzitului transfrontalier determinat de muncile agricole. Mulţi dintre ei au fumizat 
informaţii cu catacter militar şi economic. 

Agenţii iugoslavi aveau misiuni de organizare a agitaţilor antiromâneşti în 
Banat. Alte focare ale propagandei titoiste în România erau Ambasada R. F. P. 
Iugoslave şi A. P. F. (Administraţia Porţilor de Fier). Prima edita un „Buletin de 
Presă", folosit în opinia autorului Sintezei, pentru a „transmite propagandă mincinoasă 
atât în Bucureşti cât şi în teritoriu" 10

. Frontul Popular Iugoslav din Bucureşti, (F. P. I) 
organizaţie afiliată Biroului Informativ, a fost obiectul de acţiune al agenţilor din 
Ambasada lugoslaviei. Aceştia încercau să-i convingă, oferind adesea avantaje 
materiale. Să rămână de partea lui Tito. Secretarul organizaţiei F. P. I. Latici Bosco, 
funcţionar în cadrul Ambasadei Iugoslave, făcea presiuni asupra celor 162 membrii ai 
organizaţiei pentru a se implica în difuzarea ziarelor şi revistelor venite de Ia Belgrad". 

De ziua lui Tito, (n. n. - în 1949), au participat la festivit!ţile organizate de 
Ambasadă 150 persoane. Printre aceştia se infiltraseră agenţi ai Securităţii, preocupaţi 
de a identifica spionii titoişti. În urma acţiunilor organizate de Ministerul Afacerilor 
Interne al R. P. România au fost descoperiţi ca spioni Saier Stanco, Otasevici Svetovar, 
Bosneak Milan, Branco Trculici 12

. Din declaraţiile emigranţilor iugoslavi, surprinse în 
documentul amintit, autorităţilor române li s-a confirmat informaţia ca armata 
Iugoslavă este pe picior de război încă din septembrie 1948, totodată executându-se 
lucrări de fortificaţi, comasând trupe dotate cu rachete şi mitraliere Ia graniţa comună 11

. 

Autorul Sintezei concluziona şi recomanda forului superior al Partidului 
Muncitoresc Român următoarele 14 : „Concluzii: ( ... ) 2. Ambasada iugoslavă este un 
centru troţchist de dirijare a activităţilor dăunătoare regimului nostru; 3. Între 
emigranţii iugoslavi există elemente trădătoare ale cauzei socialismului, agenţi ai lui 
Tito; 4. Clica troţchistă a lui Tito dispune şi în prezent de agenturi pe teritoriul nostru, 

" Corneliu Ciucanu, Daniel Onişor, Deteriorarea raporturilor româno-iugoslave. Un raport al Serviciilor 
secrete romdneşti din 25 iunie 1949, Jn Omagiu istoricului Dan Berindei, coord. Horia Dumitrescu, Editura 
D.M. Press, FocşBlli, 200 I, passim. 
''Ibidem, p. 538. 
111 Ibidem, p. 541. 
11 Ibidem, p. 542. 
12 Ibidem, p. 543. 
IJ Ibidem, p. 545. 
"Ibidem, p. 547- 548. 
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mai ales în mijlocul populaţiei sârbeşti din Banat, deşi o parte dintre acestea au fost 
descoperite; 5. A. P. F. din Orşova constituie un important centru troţchist titoist. 
Propuneri: I. Să se ducă o temeinică muncă de lămurire în rândul populaţiei sârbeşti, 
întrebuinţând, eventual, şi pe emigranţii iugoslavi cinstiţi, în această activitate; 2. Să se 
studieze posib"ilitatea expulzării din ţară a elementelor duşmănoase de la A P. F. şi a 
câtorva membrii ai Ambasadei Iugoslave". 

Organizarea în România a unui centru al emigranţilor politici iugoslavi s-a 
dovedit o problemă stringentă şi de maximă importanţă - Comuniştii iugoslavi 
„democraţi" trebuiau să beneficieze de asistenţ! materială şi de sprijin ideologic din 
partea P. M. R. Această problemă a fost dezbătută la cel mai înalt nivel Biroul Politic al 
Partidului recomandând Marii Adunări Naţionale elaborarea unei legi în acest sens. 
Crucea Roşie din România s-a ocupat de problemele emigranţilor în perioada 
noiembrie 1948- aprilie 1949 1

'. 

În 15 aprilie 1949 Marea Adunare Naţională a emis Decretul numărul 161 prin 
care se legifera sprijinul României pentru victimele regimului condus de „călăul 
Tito" 16

• 

„Prezidiul Marii Adunări Naţionale a R. P. R. 
Decretul nr. 116 

Art. I R. P. R. acordă drept de refugiu cetăţenilor R. F. P. Iugoslave urmăriţi 
pentru activitatea lor democratică; Art. li. Cetăţenii iugoslavi refugiaţi pe teritoriul 
României vor putea dobândi cetăţenia română fără stagiu, conform art. 11, aliniatul 3, 
punctul 4 din Decretul nr. 125 pentru cetăţenia română, din 7 iulie 1948; Art. III 
Cetătenii iugoslavi refugiaţi, militari activi, care vor dobândi cetăţenia română, vor 
putea fi primiţi în cadrul activ sau de rezervă al armatei R. P. R., cu gradul pe care l-au 
avut în armata iugoslavă; Art. IV. Cetăţenii iugoslavi refugiaţi vor putea fi admişi în 
~colile de orice grad, potrivit normelor care vor fi stabilite de către Ministerul 
lnvăţământului Public, cu derogare de la regimul special al echivalării diplomelor sau 
certificatelor de studii obţinute în străinii.tete; Art. V. Cetăţenii iugoslavi refugiaţi vor fi 
încadraţi în locurile disponibile din întreprinderi şi instituţii prin derogare de la 
articolul 4, litera a), al Decretului nr. 29 pentru reglementarea drepturilor şi 
îndatoririlor salariaţilor administrativi şi personalului tehnic de conducere din instituţii 
şi întreprinderi de stal şi cooperative de orice fel, din 19 ianuarie 1949.( ... ) 

semnat C.I. Parhon 
ministrul Justiţiei 
Al. Bunaciu 

semnat M.F. Ionescu 
ministrul Finanţelor 
V. Luca". 

Decretul prezentat avea un putemic substrat politic. Noii cetăţeni români vor 
intra în Partidul Muncitoresc Român şi vor fi folosiţi de partid. Prezenta ofiţerilor şi 
subofiţerilor iugoslavi în rândurile armatei române ere d.eterminată de necesitatea 
obţinerii de informaţii privind organizarea armatei iugoslave şi a sistemului defensiv. 

"A N.1.C., fond C. Cal P. C. R. Relaţii Externe, d. 11/1949, f 56 şi fond Cancelarie, d. 26/1948, f 11. 
u. A.M.R. Fond 3227. d. 2034, f. I 04y 
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Totodată era reliefată dorinţa lui Stalin de a forma militari pentru perioada posttitoistă. 
Importanţa lor creştea cu atât mai mult cu cât Stalin hotărâse invadarea lugoslaviei 17

• 

Prin hotărârea Secretariatului C.C. al P.M.R. din 18 aprilie 1949 a luat fiinţă 
Organizaţia Emigranţilor Politici Democraţi din România 18

. 

„Secretariatul C. C. al Partidului hotărăşte: 
I. Este de acord cu cererea tovilor iugoslavi emigranţi în R.P.R., de a se crea o 

organizaţie a emigranţilor comunişti iugoslavi din R.P.R.; 2. Este de acord cu cererea 
tovilor iugoslavi emigranţi în R.P.R., cerere exprimată în scrisoarea sub semnătura tov. 
Duşco Novacov, de a se edita un ziar emigranţilor politici iugoslavi din R. P. R.; 3. 
Confirmă ca redactor- şef pe tovarăşul Duşco Novacov. Se exprimă pentru acordarea 
unui larg ajutor tovarăşului Novacov în formarea unui colectiv de redacţie care va fi 
ulterior confirmat de Secretariat; 4. Numeşte pe tovarăşul Jifcovici din Secţiunea 

Externă (sectorul iugoslav) al C. C. ca locţiitor al tov. Novacov; 5. După formarea 
redacţiei, în înţelegere cu tovii iugoslavi, se va putea acorda ajutoare şi în alţi oameni 
din P. M. R. şi îndeosebi se recomandă tovarăşa Olga Deutsch. Tov. Deutsch, în 
interesul muncii, să-şi schimbe numele; 6. Titlul ziarului să fie: „Sub steagul 
internaţionalismului"; 7. Obligă Editura de Partid prin tov. Pandele de a asigura 
redacţia ziarului cu mijloace de tipar şi hârtie; 8. Ziarul să apară de două ori pe lună, 
primul număr să apară cel târziu la 15 mai; 9. Cu răspândirea pentru difuzarea ziarului 
în Iugoslavia este însărcinat tov. Bandi Roman. Tovarăşul Chişinevschi este însarcinat 
cu conducerea directă din partea C.C. al P.M.R. a acestei munci şi va: face rapoarte 
informative periodice asupra mersului acestor activităţi şi va supune aprobării 
Secretariatului un proiect de lege. 18 aprilie 1949". 

Organizaţia Emigranţilor Politici Comunişti Iugoslavi (OEPCI) se va 
confrunta în decursul activităţii sale cu lupte interne violente, ce au determinat lichidări 
şi totodată este responsabilă de programul sârbilor din Banat19

• Într-o notă scrisă se 
Iosif Chişinevschi şi adresată Secretariatului se recomandă pentru funcţii de conducere 
în cadrul celulei P.M.R. din OEPCI a lui Duşan Novacov şi Alexandru Opaco. De altfel 
pe toată durata funcţionării organizaţiei Novacov s-a identificat în liderul sârbilor din 
România. 

„C.C. al P.M.R. consideră potrivită candidatura lui Duşan Novacov şi 
Alexandru Opaco. 

S-a făcut verificarea lor atât cât a fost posibil. Activitatea la emigraţie, 
rezultatele sunt bune, de asemenea muncesc bine şi se bucură de autoritate. 

Semnat Chişinevschi 
Semnat A. Pauker 
Semnat Gheorghiu-Dej"20

• 

Emigranţii comunişti au ajuns în România în urma eşecurilor înregistrate în 
acţiunile întreprinse împotriva autorităţilor iugoslave. Din declaraţiile unor refugiaţi ei 
priveau România ca o ţară de tranzit elitre Uniunea Sovietică. Totodată în aceste 

17 Mircea Chiriţoiu, Cum s-a impus modelul sialinist, în „Document". nr. 2-3/1998, p. 66 şi ln „Dosarele 
Istorici". nr 19. 
11 A.N.1.C„ fond C. C. al P. C. R„ Cancelarie, d I 54/1949, f. 1. 
IY A.N.1.C„ fond C. C. el P. C. R. Relaţii Externe, d. 11/1949, f. 42-43. 
211 Ibidem, fond Cancelarie, d. 96/1950, f. 93. 

http://cimec.ro



•436 VICTOR MARTIN 

declaraţii sunt prezentate mijloacele de acţiune a „patrioţilor iugoslavi" împotriva lui 
Tito şi implicarea reprezentantului Cehoslovaciei la Belgrad în desBşurarea 

propagandei antititoiste. 
„Activit~tea ilegală a grupului din Beciki Petrovaţ. 
Grupul ilegal a fost înfiinţat la finele lunii martie 1949. Grupul a fost înfiinţat 

de Andrei Kopciak din Beciki Petrovaţ care s-a aflat la_studii la Belgrad. Grupul a avut 
ca sarcină să difuzeze materialul ilegal primit şi să trimită legăturilor superioare (din 
Belgrad), material care demască pe titoişti.( ... ). Grupul a funcţionat până în 24 iunie 
1949. Deoarece membrii grupului au fost compromişi ca aderenţi ai Rezoluţiei au fost 
arestaţi. Până la I august 1949 am fost ascuns la Belgrad de familia Meisner. Împreună 
cu tov. Andrei Kopciak am plecat cu vaporul în România. Cu ocazia plecării în R.P.R„ 
tov. Meisner ne-a spus că în România să anunţăm imediat organele Securitilţii, ca 
Securitatea să informeze imediat pe tov. Chişinevschi şi că acesta va pregăti plecarea 
noastră în R.P. Cehoslovacia. Sosind la Orşova am procedat confonn instrucţiunilor. 

20.01.1950 Ion Gaşpar"21 

Declaraţia sa este complectată de Andrei Kopciak, acesta fiind de fapt 
principalul element al grupului ilegal. 

„Despre activitatea grupului ilegal de la Belgrad. 
În februarie 1949 tov. Branislav Sirko. Student la filozofie, Ian Gajo, student 

la Facultatea de Ştiinţe Naturale şi matematici şi Andrei Kopciak au înfiinţat un grup 
ilegal cu scopul de a demasca clica lui Tito. ( ... )În martie 1949 grupul intră în legătură 
cu ataşatul cultural al Ambasadei Cehoslovaciei la Belgrad, Jiri Meisner. Acesta a 
furnizat materiale propagandistice, „Pentru pace trainică ... ", „Nova Borba", „Pentru 
Iugoslavia socialistă", „Pravda" (organ al minorităţii iugoslave din R.P.R.) şi diferite 
broşuri. Acest material a fost difuzat în facultăţi şi diferite I9curi publice. Totodată au 
fost adunate materiale privind trădarea lui Tito.( ... ) Ian Gajo s-a opus înfiinţării unui 
grup antititoist al slovacilor din Beciki Petrovaţ. Grupul a început să furnizeze 
informaţii pentru presa şi radioul din străinătate.( ... ) În iunie 1949, după arestarea 
grupului din Beciki Petrovaţ, am dizolvat grupul. lan Gajo a fost urmărit de U.D.B. şi 

arestat. Ajunşi în R.P.R. am cerut trecerea în Cehoslovacia pentru a contribui mai bine 
la propaganda antititoistă. 

27.01.1950 Andrei Kopciak"22 

Cele două grupuri au atras membrii marcanţi ai comunităţilor de slovaci din 
Voievodina şi din Belgrad. Aderarea la Rezoluţie s-a Bcut ca urmare a tendinţelor de 
discriminare a slovacilor, aceştia neavând acces la funcţiile de conducere din Partid. 
Totodată aderenţa în rândul studenţilor este rezultatul propagandei sovieţice privind 
internaţionalismul proletar. 

Un important element al propagandei antititoiste îl reprezenta postul de radio 
„România Liberă". În colectivul redacţional au fost cooptaţii emigranţi iugoslavi ce se 
bucurau de încrederea Partidului Muncitoresc Român. Materialele prezentate se 
refereau în special la exterminarea interetnică la care au recurs trupele U.D.B.-ului 

11 !bidl!m,d. 139/1950, f. 1·4. 
12 !bidem, r. 10-11. 
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împotriva albanezilor, românilor23
. Emigraţia iugoslavă a fost repartizată Secţiei 

Externe a Comitetului Central al P.M.R„ constituindu-se un sector special. În 1950 
existau rapoarte infonnative despre 248 membrii ai OEPCI. Au fost organizate cursuri 
de învăţământ politic şi în special de istoria P.C.(B.) al U.R.S.S„ Din materialul trimis 
spre informare consilierului sovietic au probleme de educaţie politică este ilustrat 
nivelul slab de pregătire politică al cursanţilor24 . 

Luptele interne din interiorul emigraţiei iugoslave se caracterizau prin 
fracţionarism, polemică ideologică şi delaţionism. Notele informative trimise 
Cancelariei P.M.R. abundă în acuzaţii împotriva unor membri importanţi ai emigraţiei 
scopul lor fiind suprimarea fizică a adversarilor. Despre unii membrii importanţi ai 
emigraţiei, Liuba Pavicevici, emigrat în România în decembrie 1949,25 scria26

: „Despre 
activitatea lui Bandi, Olga şi Jifcovici în colectivul emigraţiei din Bucureşti. Despre 
Bandi: în decembrie 1948 - ianuarie 1949, când 13 membrii ai emigraţiei au studiat 
Istoria P.C.(B.) al U.S. Bandi s-a arătat dezinteresat. În povestirile sale despre perioada 
când a stat în Uniunea Sovietică, foloseşte cuvinte deBimatoare referitor la viaţa din 
U.S. Acuzat că în cadrul organizaţiei are oameni care îl informează pe ascuns a replicat 
că: „aceştia sunt comunişti adevăraţi iar ceilalţi nevertebrate". 

Când în Uprava s-a discutat atitudinea lui Milanici şi Andreici, descoperiţi ca 
spioni titoişti infiltraţi, a stat pasiv şi nu a reacţionat cum trebuia. În cadrul organizaţiei 
îi plac luptele politice dintre membrii şi îi instigă pe tovarăşi. Nu a combătut cu energie 
şi nu a salutat procesul desBşurat în Bulgaria împotriva spionilor titoişti Kostov- Hagi
Pantzov. După 1 decembrie 1949 agenţii titoişti (oameni din colectiv), nu arată nici o 
nervozitate când sunt în preajma lui Bandi.(„ .)"27

. 

În opinia autorului Bandi să Bcea vinovat de fracţionarism şi titoism nefiind 
recomandat de rezultatele obţinute pentru a ocupa o funcţie importantă. Este clar că se 
urmărea eliminarea unui adversar redutabil acestuia acuzele fiind numeroase. În cazul 
Olgăi Deutsch, recomandată de C. C. pentru a ajuta desBşurarea activităţii din 
organizaţie, pe lângă defectele personale, se încearcă avansarea ideii că este labilă 
psihic, i se aduceau aceleaşi acuze ca şi lui Bandi Roman28

: „A acţionat pentru 
fracţionarea E. P. R. I., implicându-se în desBşurarea conflictelor; în redacţia ziarului 
„Sub steagul internaţionalismului" a susţinut sistemul de lucru sectar (necolectiv), 
alături de Novacov; textele pe care le trimite la emisiunile de radio în limba sârbă, din 
Bucureşti, sunt strecurate greşeli politice cu caracter titoist (întâmplătoare sau 
conştient); a creat alături de Novacov şi Dobrasinovici o facţiune ce duce o politică 
dictatorială împotriva celorlalţi membrii ai redacţiei. („ .)". Jifcovici era acuzat de slabă 
pregătire politică pentru funcţia de redactor-şef adjunct al ziarului . De asemenea, el: 
„este un tip fracţionar, secretos şi-a Bcut un obicei din a pregăti materialele separat 
excluzând ceilalţi membrii ai redacţiei. 

28 iunie 1950 Liuba Pavicevici" 29 

u Oino Kosiev, Tilloişliifără mască, Editura Consiliului Central al Sindicatelor, 1953, passim. 
l
4 A.N l.C, fond C. C. al P. C. R., Cancelarie, d. 125/1950, passim. 

l! Ibidem, d. 182/1950, f. 11. 
21

' Ibidem, d. 183/1950, f. 6-11. 
17 Ibidem, f. ·6-9. 
2
" Ibidem. F. I 0-11. 

1
" Ibidem, f. 11. 
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Din raportul informativ despre Pavicevici30 descoperim că semnatarul 
delaţiuni a sos ii în România cu primul val de refugiaţi politici iar în 15 decembrie I 949 
a devenit ca mulţi alţi emigranţi politici iugoslavi, membru al P.M.R„ A fost căpitan în 
armata iugoslavă. În cadrul redaciiei ziarului sârb este redactor responsabil cu 
probleme de politică. Responsabilul de sector ce a întocmit rapoartele despre emigranţii 
iugoslavi concluzionează despre el că: „atitudinea lui caracterizată de schimbarea de 
opinie bruscă, dă de bănuit că ori suferă de o boală mintală ori că este în slujba 
duşmanului"31 • În viziunea Partidului Liuba Pavicevici nu era un element de încredere, 
declaraţia sa neavând urmări. 

Beneficiind de art. IV din decretul nr. 116 membrii Emigranţilor Politici 
Iugoslavi au beneficiat de şcolarizare din partea statului român. Prezenţa a numeroşi 
membrii la „ Universitatea Ştefan Gheorghiu" avea ca scop pregătirea lor politică în 
vederea ocupării unor funcţii de conducere în viitorul aparat politic al lugoslaviei. 
Dintre aceşti caracterizări interesante au avut următorii: I. Droboslaviev Slavco: înscris 
în P.M.R. în decembrie 1949. Îndeplinea funcţia de secretar al organizaţiei de bază a 
Partidului din E. P. C. I.; 2. Coiovici Voioslav: din decembrie 1949 conduce munca de 
agitaţie şi propagandă din organizaţie12 ; 3. Rodiei Milorad: este revizor la revistă. Nu a 
mărturisit că între 1945-1948 a fost colaborator al U. D. B.- ului13

; 4. Gruiei Constantin 
este unul dintre redactorii serioşi ai revistei; 5. Panaiotovlci Mihai este redactor la 
Radio „România Liberă"34 ; 6. Opoievlici Alexandru: membru în organizaţia de bază, a 
fost maior de aviatie în armata iugoslavă, fapt ce i-a oferit posibilitatea de a studia doi 
ani la Moscova15

. lntr-o prezentare mai largă acesta este prezentat ca un om de bază al 
Partidului ce a reuşit să reorganizeze emigraţia şi să elimine luptele fracţionare36 ; 7. 
Dobrasinovici Ivan este membru în consiliul de redacţie. În timpul luptelor din 
organizaţie a dus o muncă neconvingătoare din punct de vedere politic. A colaborat cu 
Ambasada Iugoslaviei la Bucureşti lucru pe care îl neagă37; s, Poznan Milan este un om 
retras. A îndeplinit în cadrul emigraţiei diferite funcţii administrative, printre care şi de 
casier, de care s-a achitat foarte bine38

; 9. Un alt membru important şi de bază pentru 
acţiunile P.M.R. era Duşco Novacov. Acesta s-a impus treptat ca lider al emigraţiei 
politice iugoslave din România19

. 

Responsabila sectorului iugoslav, din Secţia Externe, Lidia Lăzărescu, informa 
conducerea superioară a Partidului că până în iunie I 950 în cadrul Organizaţiei s-au 
desftişurat 1 upte fracţionare. Nu precizează măsurile care au fost luate pentru stoparea 
acestora. Referindu-se la unii membrii ea remarcă că au existat voci care au dorit 
mutarea organizaţiei în Uniunea Sovietică, punând semne de întrebare referitoare la 
capacitatea R.P.R. de ai ajuta în munca lor. Totodată unii au avut o atitucline sfidătoare 

"'Ibidem, d. t 8211950. f. 11. 
11 Ibidem. 
'l Ibidem, f. I -2. 
)) lb1d11111, f. 3. 
" Ibidem, f. 4. 
'' Ibidem, f I O. 
"'Ibidem, C 84-85. 
17 Ibidem, r. 12. 
;•Ibidem, f. 13. 
w Ibidem, f. 87. 
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faţă de P.M.R.. Trăsăturile psihice ale majorităţii sârbilor sunt aroganţa şi îngâmfarea. 
M 1. fu . I ·40 u ţ1 sunt arte v10 enţ1 . 

Este de remarcat că pentru Partidul Muncitoresc Român munca cu emigranţii 
iugoslavi nu a fost uşoară, în mare parte şi datorită imixtiunilor consilierilor sovietici. 
Nici pe plan propagandistic rezultatele nu au fost spectaculoase. Emigraţia a oferit 
posibilitatea demarării colectivizării forţate a etnicilor sârbi din Banat şi eliminarea 
liderilor spirituali ai Biserici Sârbe din Timişoara41 • Reorganizarea Organizaţiei, din 
iunie 1950, cu scopul de a oferi mia multe informaţii cu caracter militar despre 
Iugoslavia titoistă a avut de asemenea rezultate modeste. 

Din 1950 Organizaţia a acceptat tutela P.M.R. manifestându-şi recunoştinţa 
faţă de acesta cu prilejul ocaziilor avute. În nota nr. 570/492 din 1950 revoluţionarii 
Iugoslavi Emigranţi în R.P.R. adresau conducerii partidului şi Guvernului felicitări cu 
ocazia zilei de 23 august42

: 

„Către Consiliul de Miniştri al R.P.R. 
Adunaţi în şedinţă solemni! în cinstea zilei de 23 august noi emigranţii politici 

iugoslavi în R.P.R., vă trimitem salutul nostru fierbinte şi vă felicităm pentru cea de-a 
şasea aniversare a eliberării poporului român. 
Suntem plini de recunoştinţă şi mulţumiri pentru posibilitatea ce ne-aţi acordat-o ca, 
alături de poporul român, să contribuim la construcţia socialismului în R.P.R., în felul 
acesta contribuind la lupta pentru pace, care se identifică cu lupta împotriva bandei de 
trădători şi spioni Tito-Rancovici. ( ... ) 

Bucureşti 22 august 1950 Revoluţionari Iugoslavi Emigranţi Politici În România". 

În mesajul trimis Comitetului Central al P.M.R. se afinna: „( ... ) în această 
măreaţă zi noi emigranţii politici iugoslavi refugiaţi în R.P.R., ne luăm angajamentul că 
ne vom înarma cu ştiinţa atotbiruitoare a lui Marx, Engels, Lenin şi Stalin, că vom 
intensifica lupta pentru crearea noului Partid Comunist Iugoslav („.), ca o condiţie de 
bază pentru doborârea regimului uzurpatorilor tito-fascişti pentru eliberarea ţării 
noastre şi pentru reîntoarcerea ei în lagărul unit al plicii şi al socialismului în frunte cu 
Uniunea Sovietică.( ... )"43

• 

Activitatea emigraţiei iugoslave a fost întreruptă în 1954. Moartea lui Stalin şi 
ineficienţa măsurilor antititoiste, la care s-au adăugat problemele de ordin financiar au 
fost suficiente motive pentru conducerea P.M.R. A existat preocuparea pentru 
conservarea acestor cadre ale opoziţiei iugoslave, pentru ale folosi şi cu alte ocazii. Prin 
nota nr. 1634 din 18 decembrie 1954 Direcţia Treburilor C.C. al P.M.R. raporta 
Secretariatului rezolvarea problemei iugoslave44

: 

„În cursul lunii octombrie a.c., în urma reorganizării muncii emigraţ1e1 
iugoslave, a suspendării ziarului „Sub steagul internaţionalismului" şi a clubului 
emigranţilor, sectorul care s-a ocupat de îndrumarea şi controlul acestor probleme a 
fost reorganizat primind alte însărcinări. Emigranţii care au rămas disponibili în urma 
suspendării ziarului au fost repartizaţi în alte munci. Însă o serie de probleme au 

'"Ibidem, pessim. 
"Corneliu Ciucenu, Daniel Onişor, op. cil., pessim. 
'

2 Ibidem, d. 174/1950, f. I. 
''Ibidem, f. 2. 
u Ibidem, d. 90/1953, f 20. 
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necesitat preocuparea continuă a unui organ, cum ar fi cazuri de boală, pensie, 
încadrare în învăţământ, asigurarea cu muncă şi locuinţă a celor care continuă să vină 
din Iugoslavia sau sunt eliberaţi din închisori. Cu această muncă începând din luna 
octombrie se ocupă Crucea Roşie". 

Nota are rezoluţia lui Gheorghe Apostol, prin care se clasează favorabil 
această problemă. 

Emigraţia iugoslavă pe lângă latura umanitară a problemei, a avut şi o latură 
exclusiv politică. Situaţia internaţională, raporturile romând-sovietice, au transformat 
această problemă într-un act de siguranţă naţionalâ. Fonduri imense, facilităţi şi 

gratuitâţi au fost puse la dispoziţia tovarăşilor iugoslavi, oarrlenii pe care Stalin se baza 
că va aduce Iugoslavia înapoi în lagăr. 

Complexitatea situaţiei generată de conflictul din „lagârul comunist" este 
determinată de decizia Statelor Unite ale Americii şi a Marii Britanii de a sprijini 
Iugoslavia şi de a o proteja împotriva unei agresiuni venite !dinspre statele comuniste. 
Pentru România graniţa cu Iugoslavia devenea un obiectiv de importanţă deosebitâ, 
fiind identificat ca primul bastion de apărare împotriva agresiunii capitaliste. 

REVOLUTIONARY'S YUGOSLAV, ANTjTITOIST 
FROM ROMANIAN PEOPLE'S REPUBLIC 

Abstract 

ldeological and politica) conflict between Stalin an~ Tito has represented the 
first division produced in the "camp" of communist's couiltry. Ex.tremely active, but 
not enough efticient, advocates from Yugoslavia of foternational communism 
promoted by U.R.S.S„ they were complied clour Tito's reactlon to emigrate. 

ln Romanian, it was set up, in 1949, the Association of Yugoslav politica! 
revolutions from Romanian controlled by Central Comrnittee of Romanian Labor 
Party, the association will make up in the center of antititoiste's activity developed by 
Romanian's authority. 

http://cimec.ro


